

沁源县韩洪乡

菌棒生产奏响富民增收新篇章

郝嘉欣

时值隆冬，天寒地冻，但沁源县韩洪乡食用菌菌棒大棚内暖意融融。走进沁源县玉水生态农业有限公司菌棒生产车间，机器轰鸣、热气腾腾、码垛运转，数十名工人正在各自的工位上忙着搅拌、上料、装袋、码垛、灭菌、搬运、养菌，基地内到处是一派忙碌的景象，共同谱写出一曲富民增收的生动乐章。

在车间的一角，一座座由木屑、玉米秸秆等菌棒原料堆积成的“小山”尤为引人注目。在工人们井然有序的操作下，这些原料被转化为一个个充满希望的小菌棒。据了解，香菇菌棒的生产管理是一个复杂而精细的过程，需要经

过多道工序的严格把控。每一道工序都对最终的成品率起着至关重要的作用，因此必须严格按照技术要求进行。

山西农业大学刘靖宇教授团队的技术骨干刘杰在现场介绍，菌棒生产涉及很多细节，比如拌料过程中对pH值的掌控，对菌棒以后的质量起着关键作用。并且厂区对技术相当重视，一直致力于将技术细节做到极致，以确保菌棒的品质和产量。

稳扎稳打，善作善成。近年来，韩洪乡跨村整合资源，发展食用菌产业，通过“统一规划、统一建设、统一经营、产权独立、收益归村”形式，实现政府、

企业、集体、群众多方共赢。坚持一张蓝图绘到底，千方百计推动农业增效益、农民增收入、农村增活力，为实现农业农村现代化、建设农业强国而努力奋斗。

菌棒工厂化生产不仅提升了食用菌产业整体产能，也为当地村民提供了更多就业岗位，带动周边群众在制菌车间就业增收，真正实现了“家门口就业、出门就进厂”的就近就业梦。从一座座木屑“小山”到一袋袋“致富棒”，从食用菌种植到全产业链发展，韩洪乡正以菌棒生产推动乡村振兴、产业兴旺、农民生活富裕。

“今年，韩洪乡将继续加大对食用菌产业的扶持力度，拉长产业链条，提升产业效益，进一步夯实食用菌产业高质量发展的基础。我们将通过‘抱团飞地’的发展模式，依托沁丰生物、玉水生态和禾瑞农业这三家已成型的食用菌产业基地，不断完善示范基地的各类设施建设，这些基地将充分发挥致富带头作用，不仅发展壮大村集体经济，还能为更多农户提供家门口就业务工的机会，增加农民收入。我们希望通过这些努力，真正惠及民生，大大提高农民群众的幸福感和获得感。”韩洪乡副乡长王玮说。

平顺县

小小沙棘果为西沟筑起致富小康路

文/田雨 图/李燎原

沙棘享有“维生素宝库”之称，是世界公认的植物群体中的“维C之王”，从鲜有人问津的小野果，到注重健康人群纷纷追捧的“超级食物”，沙棘的营养价值被越来越多的消费者认可，近日，山西纪兰健康科技有限公司董事长许张兵说。

据了解，当年平顺县有15万亩沙棘原料基地，通过招商引资，创立了山西纪兰健康科技有限公司，打造出了智能化5G沙棘产业园，逐步构建起了苗木繁育、产品研发及副产品延伸、加工生产、销售产业链。2023年，山西纪兰健康科技有限公司通过提档升级、合并重组，最大化发挥绿色效益，全面深挖沙棘果、叶价值，经过科技赋能，小小的沙棘果“摇身一变”成了一罐罐营养丰富的沙棘茶、沙棘酵素饮、沙棘钙，远销到河南、湖南、海南、广西以及东北等地。

山西纪兰健康科技有限公司董事长许张兵说：“提档升级后，企业已经投入了2300万元，初步完成了一期工程的建设，包括沙棘口服液、浓缩提取车间等3条生产线已经投入生产。”目前二期工程正在如火如荼筹备中，建成



沙棘鲜果处置车间。



沙棘产品包装车间。

后，企业每年将消耗700吨的沙棘鲜果、100吨的沙棘鲜液，产品也将从口服液系列扩展到片剂、

固体饮料、茶叶生产等。除带动更多农户受益外，还将新增130余个就业岗位。

沁县举行中小学生法治征文暨演讲比赛

法治护航 相伴成长

本报讯 记者马嫣婕报道：近日，沁县中小学生“护航青春 守护成长”法治征文暨演讲比赛在县集中办公区举行。本次活动由团县委主办，县委政法委指导，县人民检察院、县司法局、县教育局协办。活动旨在进一步提升全县青少年中小学生的法治意识和法律素养，预防和减少未成年人违法犯罪，激励广大青少年尊法学法守法用法。

本次活动共有32名选手参赛，选手们来自全县各中小学。比赛中，选手按照抽签顺序

依次登台，从社会热点、典型案例、自身经历等内容表达独特见解，同时，结合学习宪法、校园霸凌、文明交通等与日常生活息息相关的话题，充分展现了青少年对于法治沁县建设的所思所悟。

整个演讲比赛精彩纷呈，选手们或慷慨激昂，或娓娓道来，俨然是一堂生动的普法教育课，让现场听众在聆听演讲的同时，体会到法律在青少年成长中的重要作用。

经过激烈角逐，评委们根据同学们的演讲内容、表达技巧以及对法律知识理解的深度等多方

因素进行综合考量，认真评选出了一、二、三等奖。小学组明德小学校王嘉甜、初中组实验中学张珏鑫、高中组沁县中学冯嘉怡3人分别获得一等奖。

此次“护航青春 守护成长”法治征文暨演讲比赛，不仅为全县各中小学校青少年提供了一个展示自我的平台，更重要的是在作品创作过程中，让青少年更加深入地了解法律知识，增强了青少年的法律和自我保护意识。同时也进一步营造了全社会共同关心、关注青少年法治教育的良好氛围。

屯留区

翰墨飘香迎新春

本报讯 记者丁德令报道：1月7日，长治市屯留区新时代文明实践中心在屯留会堂开展“翰墨书香暖屯留 迎春纳福送春联”活动。活动现场，该区20位书法家挥毫泼墨，写春联、送福字，为市民送去新春的祝福。

铺纸、蘸墨、起笔……当日，书法家们挥袖执笔，将一副副充满喜庆和祝福的春联呈现在大家面前。他们的笔下既有“新春喜鹊登枝唱，吉地银蛇降福来”的生动描绘，也有“春归大地风光好，福满人间喜事多”的美好祝愿。现场还有不少市民大胆“点单”，挑选出心仪的联语，静候书法家“出单”。

市民张先生拿着刚写好的春联，笑得合不拢嘴，他感慨地说：“书法家们写得太棒了！手写的春联和福字比买的更有年味儿。”据悉，此次活动是屯留区2025年“春满麟泽 厚意屯留”文化系列活动之一，当日共为群众送去春联和福字300余副。

壶关县林业局

全力筑牢森林“防火墙”

本报讯 记者马慧荣报道：随着春节临近，人流量增多，加之气候干燥，森林防火工作进入重点阶段。1月6日，在壶关县大峡谷镇林区，县林业局森林消防大队鹅屋中队的队员们正穿梭于山林之间，全力开展巡逻检查工作。

工作中，鹅屋中队采取机动与徒步相结合的巡逻策略。巡逻车辆沿林区主要道路进行巡查，确保能够及时发现潜在的火灾隐患。对于车辆难以抵达的偏远区域和重点防火地段，队员们选择徒步前行，强化巡查频次、扩大巡查范围，确保巡逻无死角，消除安全隐患。同时，县林业局在辖区内的各个重点卡口设立临时检查点，对过往车辆和人员进行细致检查，严禁携带火种进入林区。

在林区人员密集的村庄、景区等地，队员们积极开展防火宣传活动，向群众普及森林防火的重要性及相关法律法规，营造“森林防火 人人有责”的浓厚防火氛围，切实提高全民防火意识。壶关县林业局将继续扎实做好森林防火工作，落实森林防火责任，多措并举，全力保障春节期间森林资源和人民群众生命财产安全。



森林消防队员们正在开展巡逻检查工作。

本报记者 张国平 摄